

О Т З Ы В

на автореферат диссертации А.С. Давыдовой
«Строительство православных храмов на Кольском Севере
в конце ХХ – начале ХХI вв.: представления и практики»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук,
специальность 07.00.07 - этнография, этнология, антропология

Актуальная в научном отношении тема диссертации А.С. Давыдовой позволила автору дать ответ на вопрос о том, каким образом православное храмостроительство вписывается в современное социокультурное пространство Кольского Севера. Религиозные институции, без сомнения, представляют специфический объект историко-антропологического исследования. Автору удалось изучить микрокультуру, существующую внутри православных культовых сооружений в малых городах региона, в контексте религиозных представлений и практик населения и его отношения к храму.

В качестве методологической основы работы закономерно берутся классические социологические труды Э. Дюркгейма и М. Вебера. Благоприятное впечатление производит приведенный в автореферате обзор теоретико-методологических принципов, изложенных в работах специалистов в различных областях знаний, без обращения к которым невозможно было бы изучение каких-либо церковно-религиозных практик. Заслуживает внимания то, что работа выполнена на региональном материале Кольского Севера с привлечением источников, еще не вводившихся в научный оборот. Диссертация А.С. Давыдовой имеет вполне репрезентативную источниковую основу. Использованы законодательные акты, официальные документы церкви, статистические материалы, современная газетная периодика и – что особенно хотелось бы отметить – тексты интервью, проведенных автором. Однако при упоминании о неопубликованных архивных источниках, обнаруженных в ГАРФ и ГАМО в Кировске, следовало пояснить, какого рода документы были использованы.

Возникает вопрос о соотношении «мужских» и «женских» текстов среди выявленных источников. Если строителями храмов, разумеется, были мужчины, то можно ли, судя по проанализированным материалам, разглядеть «женское лицо» православных верующих или противников возведения культовых сооружений в современном северном городе.

Отмеченные замечания не снижают общего положительного впечатления от автореферата работы, написанной в соответствии с требованиями, предъявляемыми ВАК. Изложенные наблюдения и выводы хорошо аргументированы и убедительны, диссертация имеет несомненную практическую значимость. Результаты исследования могут быть использованы в научно-исследовательской и учебно-педагогической работе.

Соискатель А.С. Давыдова, несомненно, достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 07 – этнография, этнология, антропология.

Му. Г. Секр

Елена Юрьевна Дубровская, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник ФГБУН Институт языка, литературы и истории Карельского научного центра Российской академии наук

Адрес: 185035, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д.11.

e-mail: dubrovskaya@krc.karelia.ru

1.12.2016



02.12.2016

*Научный совет Е.Ю. Дубровской
руководитель Мария М.Ю. Венгерская*